

一刻也离不开群众

——追记扎根基层30年的“马锡五式好法官”滕启刚

“一刻也离不开群众”，这是1943年毛主席为陕甘宁边区高等法院陇东分庭庭长马锡五的亲笔题词。马锡五担任庭长期间，始终把群众放在心上，执法公正，刚直不阿，他的审判方式被称为“马锡五审判方式”。

2021年6月4日，57岁的辽宁省鞍山市千山区人民法院行政审判庭庭长滕启刚积劳成疾去世，他的故事让人们想起了“红色法官”马锡五。

11月4日，滕启刚被辽宁省委宣传部追授“辽宁时代楷模”荣誉称号。这个被称为“马锡五式好法官”的人的故事，像暖流温暖着初冬的辽沈大地。

“滕氏调解法”让百姓心服口服

滕启刚30年来从未离开过千山区人民法院，他是千山地区人民熟悉和爱戴的法官。2011年到千山法庭工作的王铭程，从滕启刚身上看到马锡五的身影。

“马锡五下乡了解情况遇到农民下地归来，会把农民手中的牛绳接过来帮他拴好，等他休息一会才开始谈话；庭庭长经常带着我们把法庭搬到农民家炕头，盘腿坐在炕上从拉家常话开始。马锡五说，群众找上门来反映问题，是对你的信任，怎么可以拒之门外？庭庭长把自己的电话对外公开，随时接受群众咨询，倾听他们的诉求。”

就像“马锡五审判方式”给边区人

民带来公平正义一样，滕启刚的“滕氏调解法”让千山群众感受到司法温度。

2013年，千山镇山印子村要建文化广场，需占用一个农户门前200多平方米土地，农户要求高价补偿，村里做了多次工作也没用，气得村书记找滕启刚要起诉农户。

滕启刚了解到这个农户刚做完心脏手术，脾气还很暴躁。他找到农户说：“我不是因为村里告你，我也是农村出来的，你不用把我当法官，就当懂点法律的人，帮你出出主意。”一番话拉近了距离。几次登门交流后，问题得到解决。

有人概括“滕氏调解法”：办理家庭纠纷，运用“亲情融化法”；矛盾复杂，依托各类组织运用“外力协助法”；涉及利益分配，运用“换位思考法”；纠纷激烈，运用“背靠背法”。对滕启刚来说，所有调解法只有一个核心：用心去调解、用情去疏导、用法去解疑，让法律以柔软方式走进群众生活。

滕启刚整理归档的收案簿中，有一本封面上写着“史上最牛的一年收结案”。那是2009年，滕启刚收结案219件，其中210件以调解和撤诉方式结案。

刻进生命的公正

滕启刚去世数月，他的办公室依然是原来的模样。最显眼的是办公桌上一个放大镜。千山政法系统广泛流传着这

个8倍放大镜的故事，有人说这是一个法律人尊重法律敬畏法律的最好例证。

2019年5月的一天，王某因行车冲突动手打了任某，由于路上监控距离现场太远，视视频难以辨别情况，对此公安机关没有处罚，任某一纸诉状把公安机关告到法院。

为此滕启刚买来8倍放大镜，头贴着屏幕一帧帧察看视频，眼睛看红了，看出眼泪，几分钟的视频看了3个多小时，终于捕捉到王某抬手打人的动作，那一秒，铁证如山。法院判决公安机关重新做出行政决定，对打人者给予行政处罚。

滕启刚常说一句话：“法官办理的一个案子，也许就是当事人的一生。”2019年1月，最高人民法院第二巡回法庭再审某民营企业诈骗案，再撤销二审一审判决，改判无罪。23年前此案一审中，严格区分经济纠纷和刑事犯罪界限、做出无罪判决的法官正是滕启刚。

自1996年以来，滕启刚共审理案件1958件，审结1932件，结案率达98.67%。

心中装满大爱

滕启刚对百姓有深厚感情，他以共产党员无私奉献精神把党的温暖传递给百姓。

2010年，一个跟父亲到工地打工的15岁女孩遭受父亲工友性侵，案件经滕启刚审结后，为防止女孩随父亲返回工地心灵受到二次伤害，滕启刚征得女孩父亲同意后，把她带到自己二嫂家。滕启刚的二嫂石英琴回忆，女孩又瘦又小，身上一股刺鼻的味，她领着孩子洗了澡换了新衣服。到了新环境女孩整日不说话、见人直躲，滕启刚几乎每天下班都要绕道来看看她，她只有看到滕启刚才会咧咧嘴笑一下。

三个月后，滕启刚带着女孩父亲来接孩子，女孩跟在爸爸身后，走着走着突然回头一下跪在滕启刚面前，哭着喊“滕爸爸，滕爸爸！”

滕启刚一家生活简单而幸福，妻子李淑华曾是一名幼儿园老师，改制下岗后在滕启刚鼓励下成为卖菜的小贩。30年来，滕启刚和家人从未向组织提过任何要求。

滕启刚先后获得全国法院“优秀直播法官”“辽宁省人民满意政法干警”等30余项荣誉，他为千山群众送去了党的温暖，让他们感受到了司法温度，得到了公平正义。 新华社记者 于力 高爽



贵州石旸：加快擦亮困牛山红色品牌

87年前，百余位红军指战员宁死不当俘虏，在这里跳下悬崖；今天，英雄的土地迎来红色美丽乡村建设高潮。红色价值深度发掘、乡村新文化建设和集体经济转型……贵州石旸困牛山在乡村振兴道路上正加速蹿出“红色+”路子。

深秋的武陵山区阴雨绵绵，但困牛山里的建设场景却热火朝天。红军壮举纪念碑周边，红色步道初见雏形，产业路加速硬化，百余亩红托竹笋完成移植，红色教育培训基地配套设施加快施工。

困牛山红色美丽乡村试点建设工作领导小组组长、石旸县委书记田运栋说，这个项目的核心是将红色文化与美丽乡村建设结合，以“红色”概念为引领，实现产业大融合，形成乡村一体化、产业一体化。最终目的是以困牛山红军战斗遗址为依托，充分发挥村级党组织引领作用，健全村级治理机制，丰富红色文化内涵，发展壮大村级集体经济，着力改善村容村貌打造宜居宜业村庄。

根据规划布局，项目计划投入资金8900余万元，其中第一期拟投入1827万元，用于红色遗址保护利用、红

色步道和产业路修建、林下经济建设、乡村振兴人才培育、红色文化挖掘等。

为配套困牛山红色美丽乡村建设，相关企业也投入大量资源。南方电网克服困牛山两面悬崖峡谷、三面临江、四周高山环绕的不利地形，依靠人扛马驮，用25天时间建成10千伏龙镇线困牛山台区400伏延伸工程，保障了工程建设和百姓产业发展用电需求；贵州交建集团投入180余万元完善村内道路网络，预计将于今年12月底前完工，届时可补齐困牛山交通设施方面短板弱项。

据介绍，第一期项目预计今年年底前完成，后续项目也将陆续开工。未来的困牛山将形成“一核一路两环三寨一基地”布局：以红军壮举纪念碑为核心，环绕悬崖壮举英雄路和长征步行体验、车行游览“两条环道”，打造三个红色自然村寨，嵌入一个红色教育培训基地。

1934年10月16日，红六军团十八师五十二团在师长龙云和团长田海清带领下，在困牛山与敌激战三昼夜，最后弹尽粮绝，100多名红军指战员宁死不当俘虏，集体跳下悬崖，壮烈牺牲。

新华社记者 刘阳

新疆棉农陆高林采棉记

当那台庞大的采棉机终于驶入棉田，新疆棉农陆高林悬了半个多月的“心”终于踏实。

采棉机每小时采收20亩，是人工效率的百倍。陆高林的960亩棉花，在种下180余天后，3天完成采收。

来自中国棉花协会的数据显示，作为我国最大的产棉区，新疆今年棉花种植面积3718万亩，2020年产量约占全国九成、世界二成。10月中旬通常是北疆棉花采收最旺的时节，但今年受冷空气影响，陆高林所在的沙湾市采棉时间比往年推迟了十多天，与南疆的采棉时间部分重叠。

今年，棉花价格达到近年最高点，这对陆高林等广大新疆棉农来说是个好消息，但特殊的天气变化打乱了以往新疆采棉“先北后南”顺序，采棉机一时间炙手可热。为了这台大型机器，陆高林焦虑日甚一日。

刚入10月时，陆高林像往常一样，想通过电话提前预订一台机器上门采收，却发现困难异常。他每天打二三十个电话联系采棉机，“90后”儿子陆德文也不断通过微信群寻找愿意接单采棉机。

10月21日，转机出现。经过多方打听，陆高林得知有台机器正在附近作业。父子俩直接开车30公里来到机器作业的地头，守在机器旁，整整一个昼夜过后，父子俩终于将采棉机“护送”进自家棉田。

持续近一个月的波折，让陆德文暗下决心，明年要联合身边其他种棉户，像当地很多合作社一样购入一台世界先进的打包式采棉机。“不仅能方便自己，还可以靠采棉挣钱，增加收入。”

新疆维吾尔自治区农业农村机械化发展中心数据显示，2021年新疆新增采棉机近千台，增速创历年之最，总保有量近7000台。

机械化率快速提升的背后，是新疆棉花生产规模化进程的大提速。10多年前，沙湾棉农开始尝试“化零为整”，发展集约化农场，棉田规模化大门由此打开。目前，沙湾市所种的北疆，9成以上棉田实现机械化采收。

新华社记者 李志浩 胡虎虎



湖南：

大病保险年度补偿限额提高10万元 达到40万元

记者7日从湖南省医保局了解到，该局会同湖南银保监局等有关部门制定了《湖南省城乡居民大病保险实施办法》。该办法自2022年1月1日起执行，规定城乡居民基本医保参保人员即可享受大病保险，扣除大病保险起付线后最高报销比例达85%，大病保险年度补偿限额相比以前提高10万元、达到40万元。特困人员、低保对象、返贫致贫人口大病保险不封顶。

办法明确，大病保险支付范围为：参保人员住院总医疗费用扣除基本医疗保险“三个目录”之外的全自费费用、并经城乡居民基本医保政策报销后的自付费用；参保人员无第三方责任的意外伤害、无商业保险理赔的交通意外政策范围内医疗费用，以及经相关部门认定、按比例扣除应由第三方负担后的医疗费用，先按基本医

保政策规定视同疾病纳入基本医疗保险支付(含医保部门委托商业保险管理的意外伤害保险)。剩余的政策范围内医疗费用纳入大病保险支付范围；门诊(含普通门诊和特殊门诊)自付费用、单行支付药品的自付部分、按基本医疗保险报销政策规定不予支付的其他医疗费用暂不纳入大病保险支付范围。

办法规定，对参保人员一个自然年度内累计个人负担的政策范围内医疗费用，扣除大病保险起付线以后，分4段累计补偿：0至3万元(含)部分报销60%，3万元以上至8万元(含)部分报销65%，8万元以上至15万元(含)部分报销75%，15万元以上部分报销85%。特困人员、低保对象、返贫致贫人口，在扣除大病保险起付线以后，各段报销比例分别提高5个百分点。

新华社记者 帅才 周楠



11月9日，在三都镇睦州旺桔精品果园，工作人员在采收柑桔，身边是温控设备。浙江省建德市三都镇是杭州地区柑桔主产区。近年来，当地积极推进数字智慧农业建设，打造“柑桔数字农业示范园”，在生产中采用智能水肥药一体化管控、环境数字化监测、物联网病虫害诊疗等技术手段，并将气象、土壤、产地环境、病虫害等各种数据进行汇总和分析，为桔类植物生产提供决策依据。目前，三都镇“柑桔数字农业示范园”建设已取得初步成效，精品果园亩均增产1500斤，预计年经济效益可达200余万元。 新华社记者 徐昱璜

浑源县自然资源局国有土地使用权挂牌出让公告

浑自然资告字[2021]06号

经浑源县人民政府批准，我局决定以挂牌方式出让1宗国有土地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况：宗地周围基础设施和外部条件均以现状为准，出让范围内如有树木、供水、供电、地下构筑物设施等，受让方可结合规划设计方案保留，对不需要保留的，由受让方自行与有关部门协商。如产生法律纠纷受让方应自行解决，并承担所需的一切费用。

规划指标要求(见表格)：

二、中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可申请参加竞买，但法律法规另有规定或被“信用中国”及“信用山西”和浑法发(2018)8号通报的失信企业或失信人的除外。申请人可以单独申请，也可以联合申请，不接受邮寄、电子邮件、电话和口头申请。

三、本次国有土地使用权挂牌出让宗地设有底价，以达到或超过底价且价高者得为原则

确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让文件。申请人可于2021年11月10日至2021年12月10日到浑源县自然资源局221室获取挂牌出让文件，同时向我局提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2021年12月10日18时00分。经审查，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2021年12月13日18时00分前确认其

竞买资格。

五、本次国有土地使用权挂牌活动在浑源县自然资源局二楼会议室进行。地块挂牌时间为：2021年11月30日8时00分至2021年12月14日18时00分。

六、其他需要公告的事项：

(1)提交书面申请前，竞买申请人应对出让宗地进行现场踏勘，并核实宗地范围界址，全面了解出让文件和宗地现状；对出让文件和宗地现状有疑问的，应在竞买申请前向自然资源局书面提出。

(2)竞买申请人一旦提出竞买申请，即视为对出让文件内容清楚并自愿受其约束，对宗地现状无异议，并同时提供书面承诺。竞买申请人竞得出让宗地后，不得以各宗地的出让文

件和现状异议对成交结果及所签署的相关文件提出抗辩。

(3)挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

七、联系方式与银行账户

联系地址：浑源县自然资源局(浑源县迎宾大街)

联系电话：0352-8474450

联系人：王启

开户单位：浑源县自然资源局

开户银行：中国工商银行浑源县支行

银行账号：0504047209200012670

浑源县自然资源局

2021年11月10日

大同日报小记者 开始招募

今日小记者 明日栋梁材
这里，可以展示大家的自我风采
这里，可以激发大家的学习乐趣
这里，可以培养大家的写作能力
这里，可以拓宽大家的社会视野
这里，就是大同日报小记者



大同日报小记者享有的多项权利：2022年全年的《大同晚报》；全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。

老记者报名：**268元**
(不含小记者装备，需更换小记者证件)(截止日期11月10日)
新记者报名：**308元**(含小记者装备、证件)

报名地址：大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面) 咨询电话：13994399058(李老师) 13934802888(小静老师)(请在工作时间内咨询)

